

# 赞美别人之前多想几个“where”

心理实战

为了丰富学生的课外生活，某大学特别请了一位著名的教授，举办了一场讲座，但由于临时改变地点，时间仓促，来不及通知，结果到场的人很少。教授到了会场才发现只有十几个人参加，他有些尴尬，但不讲又不行，于是随机应变，说：“会议的成功不在人多人少，中共一大才有十几人参加，但意义非同小可。今天到会的都是精英，我因此更要把课讲好。”这句话把大家逗得开怀大笑，这一笑，活跃了气氛，再加上教授讲课充满激情，讲座非常成功。在尴尬的氛围中，三言两语就能使气氛活跃，上面的例子再合适不过。

那么，怎么用简短的几句话活跃气氛呢？可以说点社会上流行的事，也就是说点大家都知道的事，这样就有了谈话的基础，同时这些事又远离个人利益，在交往之初使用最合适不过。或者说点身边的趣事，把身边的故事说给别人听是一种开放式谈话，很容易把双方的心理距离拉近。有时说说自身的缺点，这表明你非常谦逊的同时，又会让人开始为你说话，一旦他人为你说话，这场合的中心也逐渐地转移到你个人。或者谈谈个人爱好、工作领域。

“解围”一词顾名思义就是帮助他人解除窘境或困境，也就是俗称的为别人“打圆场”。在别人面临尴尬不知所措时，为他“打个圆场”，尽量化解尴尬，其实也是在为自己解围。

余秋雨是我国著名的学者和作家，在CCTV青年歌手大奖赛中，我们看到了他“打圆场”的风采。在一场比赛中，有道题问世界最著名的四大宫殿分别属于哪些国家，一位原生态唱法的选手答不出来。余秋雨深情地说：“其实这些国家、这些宫殿，乃至这些知识，对你们来说并不十分重要。听了从大山深处走来

的你们动人的山歌，再碰到这样的题目，难堪的不是你们，而是我们啊！”余秋雨用换位思考的方法，设身处地为选手找失误的原因，让选手的尴尬和难堪很快烟消云散。这围解得可谓非常不错。

解围的几种方法你知道吗？

我们可以为尴尬找其他原因，这是常见的“解围”方法。例如一个人在交谈中被问及结婚的事情时说：没房没车女方不想跟他结婚。这时说：唉，全中国男人都在烦恼的事。这就把尴尬的责任人推了出去，一旦尴尬不是指向个人，围自然就解了。也可以暴露自己解救他人，一个人出糗了难免会尴尬，比如不小心摔了个狗啃地，站起身来往往面红耳赤，这时如果你说出一个自己摔得更丢人的一次，也许就能使他心理平衡，如果说你摔了一跤而认识了现在的女朋友，也许更令他尴尬全无，愉快地与你交谈。

赞美是喜欢的表现，喜欢一个人，难道只是因为她聪明、漂亮，为人开朗乃至多才多艺吗？其实不一定，心理学家认为：我们喜欢的人，通常也是喜欢我们的人，因为我们对于喜欢我们的人会持一种积极的态度，往往比较关注她的优点，这是喜欢的互逆现象。

但是如果一味称赞而不讲求方法，也是不可取的。当我们不遗余力地称赞他人想换回友谊时，事先应该考虑一下，怎样的称赞才能获得他人的喜欢呢？我们不妨看看下面的故事：

A君和自己的夫人带着一位翻译同一位外商洽谈生意。外商见到A君的夫人后，便夸赞道：“你的夫人真是太漂亮了！”A君客气地说道：“哪里，哪里。”翻译心想：怎么翻译“哪里哪里”呢？最后，他翻译成：“Where, Where？”外商一听，心

想：说你夫人漂亮就是漂亮呗，还非要问具体漂亮在哪里？于是，笑着回答：“你的夫人眼睛漂亮，身材好，气质好……”说完，大家哈哈大笑起来，商业洽谈在愉快的氛围中开始了。

这虽然只是因为沟通所带来的笑话，但是能给我们很大的启发：当你赞美别人时，一定要在心里问自己几个“Where”（好在哪里，我佩服他哪里），这样你的赞美就显得很真实，而不是形式上的泛泛而谈。

赞美人要具体，当你赞美人很具体的时候，会令他人感觉你用心观察他，而不是敷衍或者拍马屁。赞美人的特长要挑重点，一个人的特长是展示他自信的地方，赞美他的特长不仅能增加他的自信心，更会令他因为你的肯定而喜欢与你交往。赞美人可以从他在意的人和事下手，赞美可以不直接指向对方，而是曲线地映射到对方。比如对于一个妇人，我们可以称赞她的孩子可爱或者聪明。

总说两个人心有灵犀一点通，为什么呢？是因为他们非常了解对方的心理活动，在什么情况下对方会说什么样的话，似乎都了如指掌，而这种默契需要时间的积累和交往的深入。但是还没有发展到这个程度，怎么能猜透人的心思呢？除了观察对方的表情、动作等来进行应对，对一个人的语言也要关注。如果一位领导在款待客人的时候，对你说某位客人在某个领域非常重要时，不是单纯的夸奖，而是要你作出反应，敬酒以示敬仰。如果领导说最近身体不好，这时你应该挺身而出为领导挡酒。

人都有失意的时候，在失意的时候有人安慰是相当幸运的一件事。一般人安慰人的时候喜欢说“会变好的，振作起来”，这简短的话语

就能安慰到人心吗？也许不能。单纯为其打气会间接夸大困境，而令人更难过。美国一家银行遭抢劫时，匪徒用一名5岁的小孩当人质，当狙击手把匪徒击毙时，谈判专家怕这次事件会给小孩的成长留下心理阴影，便对孩子说：“这只是一个演习，孩子，你表演得非常逼真，而且相当勇敢。”

在具体安慰人时，比如面对失恋的人不能一句“还能找到更好的”了事，而是要具体问题具体分析。第一，要承认他的魅力保持他的自信心；第二，试图分析造成失恋的原因，“性格不合早分早好”等等；第三，可以预想一下如果没失恋，也许也不会有什么好结果，长痛不如短痛，最后当然要展望一下美好的未来。

面对工作失意的人：在工作中失意有两种情况：第一确实不能胜任；第二遇人不淑，被人陷害。面对不能胜任工作而失意的人，在安慰的时候要点出他可能忽略的地方，要先说他也可以，然后再详细告之也许这样能更好。他会因为你的提醒而为自己的失意找到原因，这样就会信心大增，也许做起事来可以表现得更好。而你的朋友遭人陷害时，切勿激将，把安慰变成了怂恿。要赞美他的宽容与气度，这样就能使他摆脱糟糕的心情。

至于面对生病的人，要安抚他的心情，能帮助他积极配合治疗而早日康复。这时“善意谎言法”起到了很大的作用。例如一位老人生病，总是担心自己要死了，这时跟他说“过两天就能出院，医生说岁数大了，在医院养养观察下，免得出大毛病”，也许他就会安心地接受治疗。但不能一味地说谎言，有时要转移他的注意力，说病好后的治疗，还等着他完成某件事情。

# 宋翊前女友是麻辣烫同父异母的姐姐 完

青春言情

从越南回来后，父亲住进了医院。医生说，他的癌细胞已经扩散。这天下午，我到医院时，父亲不在病房，护士告诉我一个男子推父亲去下面的花园散步了，小护士边说边笑：“你好福气哦！男朋友这么英俊，还这么孝顺。”

我好福气吗？我扯扯嘴角，礼貌地笑了笑。旁边的老护士听到小护士的话，狠狠地瞪了她一眼，对我说：“我刚碰到他们，听到他们在聊下棋，这会儿应该在活动室。你沿着侧面的楼梯下去，拐角处就是，比走电梯快。”

棋牌室内十分安静，就两个人坐在靠窗的位置上，专注地下棋，阳光投进室内，有温暖的感觉。我以为是陆励成，却不是，竟然是宋翊。看到他，有一种隔世的感觉，平静得连我自己都不能相信。我在另一边的桌子前坐下，宋翊听到动静，侧头看了我一眼，没说什么，又看向了棋盘。

宋翊的棋力不弱，父亲敲桌子的机会越来越少，到后来，两只手环抱在胸前，皱眉凝视着棋盘。我微笑，凑到父亲身旁：“要我当军师吗？”爸爸这才看见我，笑起来，这几日难得一见的明亮：“去去去！就你那点技术，坐一边好好学着。”

一盘棋下完，爸爸开始吃我带来的饭。爸爸一边吃饭，一边不停地夸我手艺好。等吃完晚饭，陪着爸爸聊了会儿天，他就装作累了，说想要休息，让我回家去，拜托宋翊送送我。

不想违逆爸爸的意思，所以装作不知道，和宋翊出了病房。经过护士的值班室时，护士叫住我：“张医生让你离开前去一趟他的办公室。”

到了主治医生张医生的办公室，张医生和宋翊握了握手，请我们坐。他手里拿着一叠厚厚的病历，迟迟没有说话。我说：“张医生，您有什么就直接说吧！我需要了解最真实

的情况。”张医生将病历推到我面前：“你父亲的癌细胞扩散很快，几个专家的意思是……他们觉得手术并不可行。”

“你们拒绝为我父亲动手术？”我的声音尖锐得刺耳。

“不是我们不想动，而是癌细胞已多处扩散，手术根本救不……”

我霍然变色，猛地站起来，就要离开：“我去找愿意治病救人的医生。”宋翊一把拽住我的胳膊，把我拖回去：“蔓蔓，听张医生把话说完。”

张医生说：“你父亲的身体状态现在很不稳定，他现在很难承受一连串的大手术，所以我们的意见是保守疗法。”房间里沉默着，只听到我一个人的大喘气声，如即将窒息而死的人。我艰难地问：“有多少希望？”

“我希望你抱最大的希望，但作最坏的心理准备。”他顿了一顿，又说，“如果有时间，你尽量多陪陪父亲吧！”

我木然地走出医院，宋翊招手拦了计程车，我低声说：“再见！我搭地铁回去。”他快步从后面追上来，随着人流，两人一前一后上了地铁，我对窗而站，凝视着漆黑的隧道一节节从窗户前闪过。

地铁到站，我们又随着人流出了地铁。我向家的方向走，他一直默默地跟在我身边，就要进大厦时，我突然停住脚步，不耐烦地说：“麻辣烫呢？你为什么不去陪她？她才是你的责任。”他的眼中含着悲伤：“我给陈阿姨打电话拜年时，听说你家里出事了。本来想和怜霜一起回来，可她搬到另外一个酒店住，我去找她时，她出海钓鱼去了，所以只来得及给她留言。”

“多谢你的关心，我想回家休息了。”我暗示他可以离开了，他却一动不动，只是凝视着我，幽深的黑暗

中似乎流转着沉重的哀伤，又似乎是深深的怜惜。来来往往的人都好奇地看向我们，保安站在玻璃窗内朝我挤眉弄眼地笑，我转身朝一旁的小花园走去，拣了个避开道路的长椅坐下，他坐到我身边。

悔恨、焦虑、悲伤、茫然……所有的情感掺杂在一起，变成了绝望无助，我突然捂着脸，放声大哭。我想妈妈仍在我身边，我不想爸爸离开我，我不想爸爸这样生不如死地痛苦，还要为了我强作笑颜。

宋翊掰开我的手，握着我的手安慰我。他的话语突然停住，我转头，看见麻辣烫不能置信地盯着我们，她脸色绯红，眼中不能置信的愤怒。

我立即站起来：“麻辣烫……”她突然就笑了，一面笑一面走向我走来，笑得灿烂如花，走得风摆杨柳：“苏蔓，你告诉我让我和宋翊分开一段时间冷静一下，就是为了让自己更方便躺到他怀里吗？”我闻到她身上散发出浓烈的酒气：“你喝酒了？”

麻辣烫冷笑：“我以为你和别人不一样。我以为我们的友情坚不可摧，你为什么要这样？朋友的男朋友就这么诱人吗？你就这么下贱吗？”宋翊沉声说：“怜霜，闭嘴！”麻辣烫震惊地看向宋翊，哀怒交加，讥笑着说：“你竟然生气了？真是不容易！我盼了这么久的怒气终于来了，早知道苏蔓是你的心尖肉，动不得，我省了多少工夫！”

她说着话走到我面前：“我真不想上演这么狗血的剧情，可我也不想被欺负到头上，里面吐血还要面上高雅地走开的人，淑女让你做，我只愿做泼妇……”她扬起了手，没等宋翊反应过来，“啪”的一声，响亮地扇在我的脸上……

尾声  
几个月后，爸爸去世了。而我也

终于搞清楚了宋翊和麻辣烫的关系。宋翊在美国时，认识了麻辣烫同父异母的姐姐许秋。许秋美丽动人，但外人都不知道她其实性格有问题，而且还吸食毒品。她的种种怪异行为和捉摸不透的性格，最终让宋翊无法忍受，提出了分手。然而，就在他决定向她摊牌时，她出车祸死了。许秋车祸后被送进医院时，麻辣烫的身体正在病痛中煎熬——她需要换肾。最终，麻辣烫得到了许秋的肾。但是家人都瞒着她，因为她从小非常恨许秋，姐妹俩一直视对方为仇人。

麻辣烫在医院换肾时，无意中碰到了在医院的宋翊。当时因为肾病失明的麻辣烫，并不知道宋翊是姐姐的男朋友，她只是觉得他的声音给了自己莫大的安慰。她一下子就爱上了那声音的主人。多年后，当她在我家楼下听到宋翊的声音时，她立刻开始了行动，要抓住老天赐给她的良缘。而宋翊，当他得知眼前的女孩正是移植了他前女友肾的那个女孩，觉得自己必须爱这个女孩，以赎罪的方式去爱。

麻辣烫的父母得知女儿在和宋翊恋爱，都非常震惊，坚决阻挠。他们告诉了她事情的真相，而且把许秋的日记拿给麻辣烫看。麻辣烫终于明白了宋翊其实并不爱自己，只是在赎罪。她决定放弃这段不正常的感情，她将许秋的日记交给了我。日记里的记载清楚地表明，其实，就在宋翊提出和许秋分手之前，许秋就早已和别的男人好上了，她吸毒，而且有着严重的心理疾病。

虽然了解了事情的真相，但我让麻辣烫保留着日记，不要交给宋翊。我不想用这种方式，让宋翊放弃对前女友的爱，转而爱我。我选择了去边远山区支教，远离了城市的纷扰……

在山里支教的日子轻松愉快。一年后，我在学校意外见到了宋翊。我知道，这一次，他再也不会离开我了。



桐华 著  
湖南文艺出版社友情推荐

内容简介

大概每个女孩，都曾在少女的年纪将目光停留在这样一个男生身上，他是学校里的王子，成绩优秀，性格开朗，有着阳光的笑容，打一手漂亮的篮球……对当时17岁的苏蔓来说，宋翊就是这样的存在。只是她没想到，一切都在那个夏日的午后发生了变化。

我在清华等你——多年后这句话已被宋翊遗忘在时间的角落，不复记得。而那个捡篮球的女孩却一直牢记在心里。11年后，一次意外的重逢，苏蔓不再是当年那个平凡自卑的少女，而宋翊，也不再是笑容阳光的少年……

[上期回顾]

在陆励成家，我接到了麻辣烫的电话，她觉得，宋翊对她好，好得让她不安。后来，我又得到消息，我父母旅行期间出了车祸。陆励成陪我去接回了妈妈的骨灰和受伤的爸爸。